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Politică de struţ.
Lovitura lui Essad-paşa.

Viena 20 Mai n,

In cursul desbaterilor urmate 
în delegaţiuni şi cu deosebire în de- 
legaţiunea austriacă asupra politicei 
externe aj Monarhiei austro-ungare 
au eşit Ia'riveală, nu odată, con
trastele izbitoare între reprezentanţii 
oficiali ai Monarhiei şi delegaţii aus- 
triaci în ce priveşte modul de a 
apreciat conducerea acestei politici 
şi în genere^situaţia externă a Mo
narhiei.

Luând ca bază expozeul incolor 
al ministrului Berchtold, străbătut 
de un optimism aproape bolnăvicios, 
toţi oratorii, începând dela raportorul 
marchizul Bacquehem până la ex
tremistul delegat socialist Ellenbogen 
au apreciat, fie printre rânduri fie 
pe faţă, în mod cu mult mai pe
simist situaţiunea externă a Mo
narhiei, ba delegatul Ellenbogen a 
prezentat în şedinţa de eri a dele- 
gaţiunei această situaţie în colorile 1 
tocmai contrare, demonstrând că, con- \ 
trar afirmaţiunilor contelui Berch
told că »monarhia trăeşte cu toată 
lumea în cele mai bune raporturi«, 
ţările cari ne încunjoarâ numai sen
timente amicale faţă de monarhie 
nu nutresc.

S ’a vorbit între altele mult şi 
âe *fâtul cel mai nou al contelui 
Berchtold „Albania independentă", 
despre care reprezentantul politicei 
noastre externe a riscat în espozeul 
său afirmaţiunea, că crearea statu
lui autonom albanez este conside
rată de terminată prin  ocuparea 
tronului albanez de câtrâ princi
pele Wilhelm, tocmai pe timpul când 
în interiorul Albaniei Essad-paşa pre* 
gătea în toată taina lovitura sa de 
stat — de astădată fără succes —  
şi tocmai când în Epir luptele de 
independenţă ale Epiroţilor erau în 
toiul lor.

Mulţi dintre delegaţii austriaci 
s’au şi folosit de acest jprilej pentru 
a trage la îndoială optimismul con
telui Berchtold şi au susţinut, con
trar concepţiei lăudăroase a cercu - 
rilor oficiale, că „Albania indepen
dentă" este o achiziţie, care va pro
duce Monarhiei mai multe griji şi 
belele decât favoruri şi onoruri.

Evenimentele dela Durazzo din 
noaptea de Luni spre Marţi au fost 
primul răspuns dat afirmării conte
lui Berchtold despre »terminarea crea- 
ţiunei Albaniei .autonome,, şi dacă 
acest răspuns a fost imediat „loca
lizat" este a se mulţumi prezenţei 
de spirit a principelui Albaniei, care 
observând în momentul din urmă 
situaţia piezişe, în care a ajuns faţă 
de ministrul său, pe care-1 urmărea 
de mult cu ochi de Argus, a cerut 
în miez de noapte ajutorul grabnic 
detaşamentelor vaselor italiene si aus
tro-ungare staţionate în portul Du
razzo.

Lovitura de stat a fost pentru mo
ment prinsă,Essad-paşa se află de două 
zile în captivitate pe vasul Szigetvár, 
iar palatul principelui e pus sub scu
tul marinarilor streini. Ştirea însă a 
produs în ambele delegaţiuni o con
sternare îndreptăţită. După primul 
comunicat oficial făcut în delegaţiu- 
nea ungară contele Juliu Andrsasy 
a luat imediat cuvântul declarând 
franc că nu e de loc surprins de 
lovitura de stat alui Essad-paşa.

Nu de mult ara fost la Duraz
zo, a zis contele Andrássy, deci şti
rile sosite de acolo nu mă surprind, 
căci mă temeam de mult că vor 
avea loc ciocniri inevitabile, Essad 
paşa avea în Albania o poziţie prin
ciară. L a  Durazzo şi în îm preju
rim i el era stăpânul situaţiei. Era 
deci supraomenesc din partea lui 
să no abuzeze de această situaţie 
a sa, mai ales că, dacă nu abuza 
de ea, era expus să o piardă. A- 
ceastă stare de lucruri justifică te
merea unei ciocniri.. .

Dar cu tot advertismentul conte
lui luliu Andrássy, care avea infor
maţii autentice dela faţa locului: in
formaţii cari sunt diametral opuse 
concepţiei optimiste a ministrului de 
externe, contele Berchtold continuă 
politica sa de struţ şi, conform de* 
claraţiunei făcute în şedinţa de azi 
a delegaţiunei el reduce totul la „in
cidentele“ obicinuite, la cari trebuie 
întotdeauna contat când e vorba 
de înfiinţarea unui nou stat în Bal
cani. Prin urinare ministrul apelează 
la cei îngrijoraţi „ca să nu tragă 
concluzii nefavorabile".

Este într’adevăr de tot ciudat 
modul de judecare al şefului politicei 
externe, când atitudinea majorităţii 
delegaţilor şi când însăşi situaţia

44 ds zile în Bulgaria-

de Mihail Sadoveanu
Ce frumoasă era noaptea de 1 

August, la Golemi-isvor 1 De la Mis- 
cova ne abătusem din vechiul drum, 
ca să tăem un şirag de înălţimi şi să 
trecem la valea cealaltă, a Vidului, 
pe drumul cel mare al Lovcei şi al 
Plevnei. Înainte de a trece dincolo, 
făcusem popas în tr’o văiugă, între 
păduri, în preajma unui izvor îmbel
şugat, din care îşi astâmpără setea 
întreg regimentul. Ziua fusese caldă, 
înserarea căzuse domol ca o pleoapă 
somnoroasă, apoi luna răsărise, plină 
deasupra pădurii negre. După zvonurile 
obişnuite tabăra se potolise şi în tă 
cerea cuprinsului auzeam în juru-mi 
numai uşorul ţârâit al cosaşilor, ia 
care se adâogea murmurul moale al 
izvorului.

Stăteam treaz şi mă gândeam la 
zilele pustii pe care ie mai aveam de 
îndurat în pământul acela străin. Veşti 
triste de morţi de holeră ne soseau 
necontenit dela alte regimente... Îmi 
aduceam aminte cum cu două zile 
înainte după tedeumul pentru încheie
rea păcei, un camarad îmi pusese în 
mână un binoclu şi-mi îndreptase pri
virile spre o pădurice depărtată, din
colo de Ischer. Oruci mărunte şi mor«* 
minte proaspete acopereau un tăpşan ;

acolo dormeau flăcău diutr’un regiment 
de artilerie. Era aşa de trist şi de 
singur colţul acela de lume, cu cruci 
străine fi morţi necunoscuţi 1 Fanfara 
cânta departe, uşor, după serbarea 
păcei, şi sunetele înăbuşite treceau 
râul şl adiau către colţul acela al mor
ţilor noştri...

Stăm aşa cu ochii deschişi şi 
analizam în mine feluritele sentimente 
care întovărăşeau părerile de r ă u : 
dorul de ţară, mila pentru miile de 
camarazi şi în acelaşi timp respingerea 
pentru mulţime. Oroarea de pândi
toare» lovitură de trăznet a fatalităţii 
ar fi fost un chin de fiece clipă, dacă 
odată cu ea n’ar fi născut siguranţa 
acelui na se poate, care izvorăşte din 
puterea şi setea noastră de viaţă şi 
este cei mai mare apărător Împotriva 
gândului morţii «*•

Pe luna rotundă trecu un zbor 
de pasere de noapte şi izvorul cel veş
nic înainta în umbră,

Nu ştiu de ce astăzi, iubite prie
tene, mi se pare că toate împrejură
rile şi peripeţiile prin care am mai 
trecut şi după aceasta, le-am văzut 
şi’n noaptea dela Golemi-Izvor. Mă văd 
acolo stând cu ochii în lună *şi 
visând.

lată, flăcăii, întruniţi io. zilele de 
repaos, sunt mai voinici şi mai graşi 
decât ia plecare. Marşurile îndărăt, pe 
care ie fac c’o vioiciune nespusă. De- 
c&teori, după repaosuri nesuferite, se

actuală din Albania; numai linişte 
nu inspiră. Prizonierul de pe „Szi* 
getvăr" şi mâne poate exilatul Essad 
paşa nu stă doar singur şi izolat în 
în încercarea, zădărnicită pentra un 
moment, de-a produce o lovitură de 
stat. Tot trecutul său începând dela 
capitularea surprinzătoare a oraşului 
Scutari, apărat de el cu atâta vite
jie, până la ocuparea demnităţii sale 
de ministru, nu era altceva decât 
organizarea şi pregătirea unei rezis
tenţe şi duşmănii sistematice în 
contra unui Domnitor strein impus, 
care nu avea nici o legătură cu po
poarele principatului său, pe când 
Essad-paşa era adevăratul principe 
— a spus* o doar însuşi contele An- 
drassy — care are la spatele său 
marea familie Toptani din ţinutul 
Tirana şi în genere poporaţiunea 
covârşitoare mohamedană a ţării, 
care desigur nutreşte aceleaşi senti
mente şi idealuri ca şeful ei. Şi 
oare aceasta să rămână impasibilă 
faţă de lovitura dată celuia, care a 
ajuns exponentul unui ideal al ei ? î

Unde mai punem apoi situaţia 
într’adevăr desolatâ din interiorul şi 
vecinătatea principatului albanez? In 
interiorul ţării îşi stau faţă în faţă, 
privindu-se cu ochi plini de ură, 
trei popoare cu religii diferite, ne
mulţumite şi pândind vecinie prile
jul să-şi recapete oraşele şi văile 
fructifere ce li s ’au înstreinat, iar 
jur împrejur stau la pândă vecinii 
lacomi, cari nu Văd de loc motivată 
crearea acestui stat „independent".

Şi cu toate aceste Casandra din 
fruntea ministeriului nostru de ex
terne ne spune, că e vorba num ai 
de „incidente“ trecătoare şi nu cum
va să tragem concluzii „nefavo
rabile" !

Chestia Albaniei „independente 
şi autonome“, în stadiul în care se 
află acum, mai pune în perspectivă 
încă şi alte urmări, cari pot provoca 
un nou răsboiu diplomatic. Inter
venţia detaşamentelor italiene şi 
austro-ungare la Durazzo, fără prea
labilul aviz al celorlalte puteri mari, 
e privită cu ochi chiorişi de rivalii 
geloşi ai Triplei alianţe. Se susţine 
chiar de unele ziare streine, că 
Essad-paşa a întreţinut de mult timp 
legături cu Parisul şi Belgrad-ul. 
Cu ce scop?... Iar în cele din urmă 
ar putea isbucni chiar şi între „a* 
liatele“ Italia şi Austro-Ugaria un

conflict pe tema »pacificării« Alba
niei, cunoscute fiind interesele mari 
ce le are Italia în Albania.

Situaţia principatului albanez nu 
ne îndreptăţeşte prin urmare de loc 
la o apreciere atât de optimistă a 
evenimentelor ce se desfăşoară în 
interiorul şi la graniţele Albaniei, 
ba din contră toate semnele ne fac 
să credem în prorocirea acelora cari 
au susţinut că „fătul“ monarhiei 
noastre — această achiziţie strălu
cită diplomatică relevată cu atâta 
satisfacţie în expozeul ministrului 
Berchtold —  va produce diplomaţi
lor noştri încă multă bătaie de cap, 
iar monarhiei multe jertfe în bani 
şi sânge şi multe decepţii din cele 
mai amare. (re).

I t a l i a  ş l  R o m â n ia .  Ziarul 
»Stampa«, din Turîn ocupându-se cu 
articolul ziarului »Zeiţe asupra reia*- 
ţfunilor italiene-române arată că aceste 
relaţiuni înainte de a fi inspirate de 
ostilitate faţă de Austria, sânt conse
cinţa naturală a simpatiei reciproce 
cimentată de o tradiţie de peste un 
deceniu şi se datoresc identităţii de 
interese politice, naţionale, economice 
şi culturale.

Italia sa bucură văzâud dezvol
tarea României şi doreşte ca aceste 
relaţiuni de prietenie să devie mai 
intense, considerând schimbul eco
nomic şi ajutorul reciproc pe terenul 
cultural.

In timpul conflictului româno-bul- 
gar, Bomânia a putut constata că prie
tenia Italiei nu se mărgineşte numai 
la vorbe.

Dacă unele cercuri austriaco vor 
să găsească în această intimitate natu
rală italo-ramână un punct antiausîrîac, 
nu trebue să uite că ambele ţări au 
îu Austria o problemă naţională iden
tică, disconsiderată adesea de guvernele 
austro-ungare, dar faţă de care opinia 
publică din ambele ţări nu poate să 
rămână indiferentă.

Legătura care s’a consolidat între 
Italia şi România, între românii şi 
italienii din provinciile adriatico ale 
Austriei şi între studenţii italicul şi 
români din Viena, arată şi un interes 
naţional comun în misiunea directă 
de a salva latinitatea şi civilizaţia ei.

Relaţinnile
balgaro-române.

Un interview cu prim-mirastrul Bulgariei 
Radoslavoff.

D-l Alexandru Rubin, primul re
dactor al ziarului »L’independance Rou- 
maine« şi directorul ziarului >Le 
Journal des Balkans« a obţinut dela d-l 
Radoslavoff primul ministru bulgar, un 
prea interesant interview asupra situa- 
ţiunei politice şi chestiunilor dela or
dinea zilei ce se agită în Bulgaria.

Din acest interview apărut în 
»L’lndependance Roumaine«, extragem 
pasajele care ne interesează mai de- 
aproape.

întrevederea dintre d-l Rubin şi 
primul ministru bulgar a avut loc chiar 
în localul Sobraniei.

D. Radoslavoff a declarat că Bul
garia nu se resimte atât de mult, în 
urma grelelor momente prin care a 
trecut şi care ar fi putut distruge un 
popor cu mai puţină vitalitate decât 
poporul bulgar. Bulgaria s’a pus din 
nou pe muncă şi după cum se poate 
vedea, ea se găseşte în plină activitate.

Dela Tribuna Sobraniei, un orator 
al opoziţiei tocmai susţinea necesitatea 
unei comisiuni de anchetă asupra răs- 
boiului şi responsabilităţilor lui.

— Opoziţiunea numeroasă, adaogă 
d-l Radoslavoff, contribue ca de 10 zile 
aproape să nu putem merge .înainte şi 
să ne pierdem în discuţiuni pasionate. 
Aceasta este consecinţa reprezentaţiei 
proporţionale care a fost introdusă în 
Bulgaria cam de timpuriu. Cu toată în
cetineala însă, am convingerea că gu
vernul îşi va putea îndeplini sarcina pe 
deplin şi cu succes. In curând vom pre
zenta proiectele de legi asupra împru
mutului, asupra bugetului şi asupra 
tratatelor dela Bucureşti şi Constan- 
tinopol.

Cu privire la împrumut, care tre 
bue să fie contractat în curând preşe
dintele consiliului bulgar a accentuat 
atitudinea amicală a României care, de
parte de a profita de bunele ei rela
ţiuni cu Disconto-Gesellschaft pentru a 
crea dificultăţi Bulgariei, i-a înlesnit 
această operaţiune.

Contractarea acestui împrumut, a 
adăogat dânsul va contribui şi mai mult 
la apropierea dintre Bulgaria şi Româ
nia — fapt pe care Germania în primul 
rând îl vede cu ochi buni.

Venind vorba despre podul proiec
tat peste Dunăre între România şi Bul
garia, d-l Radoslavoff a declarat:

sentinţa c’o voce în care pătrundeau 
mila şi desperarea...

A, am simţit şi eu muşcătura a« 
ceea veninoasă a fiarei care Intrase 
nebănuită în mine. După un somn pe
nibil, într’o după amiază de arşiţă, am 
simţit răul cel înspăimântător. Cu 
ochii coborâţi înlăuntru-mi îl cercetam 
şi-l înţelegeam c’o disperare rece.

Biatamii fiinţă, zguduită şi fră
mântată, na mai însemna nimic şi nu 
mai putea avea nici-o putere de stă
pânire asupra celor mal umilitoare 
manifestări. Sanitarii ardeau cu acid 
fenic locurile pe unde treceam şi lă
sam urme, şi’n clipele de răgaz cei doi 
doctoranzi tmi luau pulsul şi mă pri
veau c’o funebră luare aminte.

In sfârşit sentinţa fu dată. La 
urma urmei, simţeam în mine încă 
destulă tărie morală ca să n’am nevoe 
de ocoluri şi subînţelesuri. Cu voce 
simplă şi tristă unul îmi zise:

>E holera asiatică»...
Camarazii stăteau deoparte şi mă 

priveau cu ochi de spaimă. înţelegeau 
că deodată devenisem şi pentru ei o 
bestie apocaliptică. Când însă încre
dinţai celui care-mi era mai aproape 
dorinţele mele, ultima poate, şi-i dădui 
însărcinări către toţi cei iubiţi cari 
mă aşteptau,—văzui durerea adevărată 
şi crudă în toate privirile. Cu toate 
acestea, nimeni nu mi-a întins mâna 
când am plecat. Ce copilărie! Mă gân
deam eu singur mai pe urmă, de câte

dă ordinul de plecare, izbucnesc chio
tele şi fluerul porneşte cântece de joc. 
Pe drum, la popasuri scurte, se adună 
pâlcuri-pâlcuri în jurul ghiduşilor, cari 
spun felurite snoave şi drăcovenii, şi 
râsurile lor au izbucniri de tunet..,. 
Dar holera asiatică a intrat între noi. 
Dimineaţa şi câteodată şi’n puterea 
nopţii, câţiva oameni se trezesc cu 
dureri de inimă... Frământări în sto- 
mah, — după care urmează vărsătu
rile şi celelalte manifestări ale cum
plitei boale. Repede la doctor !

Ah I doctorul nostru şi sanitarii 
lui cât eroism au trebuit să desfăşoare 
în zilele acelea cumplite ! Era ,o da
torie, — dar o datorie grozavă. Obosit 
de nesomnuri şi încordări, cu faţa pre
lungă şi ochii în cearoăne, medicul 
nostru părea o fiinţă fără astâmpăr şi 
fără rost. Necontenit umbla printre 
corturi, necontenit cerceta, întreba, dădea 
sfaturi, şi necontenit, ia enorma tră
sură a ambulanţei, îndopa pe bolnavii 
de pântece cu bismut şi limonăzi Iac
ii ce. Sanitarii iui erau adevăraţi ham ali: 
pe bolnavii slăbiţi trebuiau să-i poarte 
în braţe ori în spate până la trăsuri, 
— şi după ce*i duceau la lazareturi, 
acolo îi descărca u.

Unul dintre sanitari, cu numele 
Măucă, bine legat şi voinic, n’avea 
somn şi odihnă nici zi, nici noapte. 
Acum era la corturi, izolând o grupă 
din care căzuse un bolnav, acum în
grijea şi tăbârcea în toate părţile un 
holeric, acum cu acidul fenic, şi alte

doctorii, alerga cu gâtul lungit înainte 
spre alt colţ de unde se dăduse un 
strigăt de alarmă. Mânile lui erau 
negre, cu pielea arsă de dezinfectante, 
avea faţa pârlită şi sălbatică, — dar 
ni s’a părut omul cel mai frumos, cu 
sufletul cel mai deasupra; căci era un 
ţăran simplu, fără cultură, şi înţelegea 
să-şi facă cu foc şi cu eroism da
toria.

Mai era la corabia uriaşă, ce 
purta numele de ambulanţă ş’un o- 
muşor mititel, cu ochii vioi şi vocea 
moale. Era un voluntar. Profesor şi 
om cu o cultură deosebită, urmase ar
mata dintr’o pornire simplă şi puter
nică. Intenţia Iui, după cât îmi spunea, 
fusese să dea ajutoare răniţilor pe 
câmpul de luptă. Deaitminteri cu sta
tura lui şi cu blândeţea de fată pe care 
o vădea la fiecare gest, cu greu ar fi 
putut deveni un războinic, care să îm
prăştie moartea în rândurile inamicu
lui. Atunci n’avuseserâ ioc, Molima însă 
îl făcuse să-şi suflece mânile şi să a- 
lerge la datorie. Deci alături de doctor 
şi Măucă mărunţelul nostru voluntar 
B. ducea lupta împotriva morţii.

Din această mică oaste a dato
riei făceau parte şi doi doctoranzi 
eşeui, băeţi fără mustaţă, cari’şi înce
peau cariera în împrejurări foarte dra
matice. Şi prietinul care-ţi scrie a- 
ceste rânduri a avut nenorocul să-i 
vadă în faţa lui, flxându-1, cercetându-i 
pulsul cu ochii speriaţi şi rostindu-i
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— Bulgarii doresc cu atât mai 
mult construcţia acestui pod, cu cât el 
va restabili şi mai repede legăturile de 
prietenie cu România. Un proverb tur« 
cesc spune că nu se deschide nici
odată uşa spre casa unui duşman. 
Dacă noi dorim acest pod, este că noi 
nu considerăm România ca o casă duş
mană. Acest pod este mai mult un 
pod politic şi oamenii politici din cele 
două ţări trebuie să-l considere numai 
din acest punct de vedere, realizând in 
fine un deziderat care există de pe 
vremea lui Midhat-Paşa.

Personal, d. Rad osia voff declară 
că a vizitat împreună cu generalul 
Flcef şi cu d. Apostoloff ministrul dru
murilor de fier, locui unde urmează a 
se construi acest pod şi că are impresia 
cum că proectul se va putea uşor 
realiza; graţie concesiunilor şi de-o 
parte şi de alta.

d i— Noi, a declarat d. Radoslavoff, 
suntem gata să le facem şi nu ne 
Îndoim că şi guvernul român ne va 
seconda. In ceea ce priveşte obieeţiu- 
nile de ordin strategic care au fost 
formulate la Bucureşti, guvernul bul* 
gar nu le atribue mare importanţă de- 
oare-ce ştim că România posedă o 
artilerie de primul rang a cărei forţă 
face să dispară toate argumentele de 
ordin strategic.

Continuând d. Radoslavoff a de
clarat :

Personal en atribui o impor
tanţă cu atâ t mai mare reelizărei 
acestui pod, cu cât el va realiza 
o idee care îmi este scumpă şi va 
afirma şi mai mult o politică de 
apropiere cu România care cores
punde convingerilor mele cele mai 
întinse. De altfel cu ocazia discu- 
ţiunei tratatului dela Bucureşti, 
îmi voi exprima gândirea cu toată 
sinceritatea în ceea ce priveşte di
ferendul de acum un an. E u de
clar cu toată franchefa că sfaturi 
din partea României nu  ne-au 
lip sit Din nenorocire însă d-nii 
Daneff ş i Gheşoff n ’au ţinut seamă 
şi şi-au închipuit că pot trece uşor 
peste Regatul Român fără să f i , 
înţeles că în  momentul când toate \ 
statele balcanice se măreau în de
trimentul Turciei, era imposibil 
de închipuit că România va sta 
cu braţele încrucişate.

Cu puţină prevedere ar fi putut 
evita situaţia de astăzi pe care o 
deploră toţi — şi sunt mulţi ace
ştia — care apreciază relaţiunile 
de prietenie dintre Bulgaria şi Ro
mânia. In momentul de faţă, este 
o datorie patriotică pentru noi de 
a lucra cu persistenţă pentru res
tabilirea bunelor relaţiuni dintre 
cele două ţâri.

D in  p r e s i a  i t a l i a n ă .  D-nul 
Roberto Fava continuă a face cunos
cute publicului italian chestiunile noas 
tre româneşti. In marele ziar „don Mar- 
ziom, din Neapole publică un prim ar
ticol cu titlul: «Lotte di nazionalitâ 
fra rumeni ed ungheresi», în care se 
schiţează luptele noastre naţionale, mai 
ales faţă de episcopia de Hajdudorog 
şi în legătură cu procesul din ISătmar.

copilării leagă omul simţămintele cele 
mai puternice ale sufletului.

Am plecat spre un lazaret. Pot 
Insă să-ţi spun c& n’aveam disperări, 
nici tristeţă înfiorătoare. Un singur 
sentiment era stăpânitor în mine: mă 
supraveghiam şi aşteptam...

Am avut fericirea să mă pot în
toarce curând Ia reg. şi la camarazii 
mei. Aceste clipe de tribut morţii, 
însă, mă fac să înţeleg mai bine tra
gedia care s’a desfăşurat în mulţimile 
imobilizate dincolo de Dunăre în ju 
mătatea a doua a lunei lui August.

De la Golem» Isvor, regimentul 
trecu în valea Vidului, luând drumul 
Lovcel. Primul popas in luagul aces
tui ţărm nou, îl făcurăm ia Vidschi- 
Most (podul Vidului;, pe o ploaie pă
trunzătoare şi rece.

Alte regimente trecuseră pe acolo 
înaintea noastră: locuri arse de bivuac 
înegreau pretutindeni, miriştile, poeniie 
şi costişele. Era urât, trist şi ploua, — 
şi corturile tură întinse în aceste lo
curi, rare, mai târziu am aflat, fuseseră 
frământate şi călcate de regimente în 
care pătrunsese adânc molima.

Acest p» pas, în umezeală şi ră
ceală, îQ locuri infectate, a fost prici
na rea1* a nenorocirilor regimentului 
nostru. la Goiemi-Izvor luptasem 
cu gastr°,enterita şi cu cazuri izolate.

«încât priveşte pe Români— scrie 
d-l Fava în încheierea articolului său 
— ei nu se iasă a fl intimidaţi şi ast
fel de acte li îndeamnă la noui lupte 
constituţionale, pentru-că acest popor 
latin, nobil şi energic, dă cele mai pu
ternice dovezi de tărie, ce trebue să 
aibă un popor în lupta pentru conser
varea sa>.

In un alt ziar, în 9La Provincia 
di Padova* găsim un articol despre 
bustul <ad un giornalista rumena», a 
lui Ioan Rusu-Şirianu.

Congregaţia de primăvară, a 
comitatului Târaavel-mid- Ono-
raţii membrii români sunt rugaţi 
să se prezinte în  num ăr complect 
la congregaţia ordinară de p r i
măvară a comitatului nostru, pre
cum şi la consfătuirea prealabilă, 
care se vor ţinea în  25 M aiu st. { 
n. 1914.

—  Prezidiul partidului naţio
nal român din comitatul Târna- 
vei m ici.

slavon, citează pasajul din vorbirea de ] 
deschidere a lui Silva-Taroucca, în care | 
se face amintire despre agitaţiile, ce | 
se observă pe ia frontieră. El crede 
că aceste se ivesc din cauză că li s’a 
pregătit terenul, li s’a pregătit din 
partea noastră. Drept dovadă citează 
procesai Rutenilor. Face istoricul aces
tui proces şi constată, că Rutenii au 
fost mânaţi în braţele propagandei 
streine de şovinismul unguresc, care 
forţează maghiarizarea. In Joc de li
turgia ruteană s’a introdus limba un
gurească în biserici şi s’au trimis pe 
sate preoţi unguri, cari nu se ştiau 
înţelege cu poporul. Erau avizaţi la 
tălmaci. S’a întâmplat, că preotul n’a 
putut spovedi oameni pe patul de 
moarte, fără tălmaciu.

Korosec spune, că toate aceste i 
unguri, cari nu

Delegaţiunile.
Delegaţiunea ungară

In şedinţa delegaţiunii ungare de 
Miercuri după amiazi a fost la ordinea 
zilei proiectul budgetului de marină. 
Referentul Molnár Victor face cunos
cute diferitele poziţii ale proiectului şi 
arată necesitatea desvoitării flotei. 
Budgetul marinei pe anul 1914—5 face 
în total 427 milioane cor. Referentul 
îl recomandă spre primire. Delegaţiunea 
votează budgetul. Opoziţia a absentat 
dela şedinţă.

Prezidentul anunţă, că celelalte 
comisiuni nu şi-au terminat încă lucră
rile şi cere autorizaţia a putea convoca 
viitoarea şedinţă când vor întră r a 
poartele dela comisiuni. Se crede, că 
mâne se va desbate proiectul de bud
get al Bosniei şi budgetul ministrului 
comun de finanţe. In acest caz Luni se 
va pune la ordinea zilei budgetul mi
nisterului de externe. La discuţie vor 
lua parte toţi membrii opoziţionali şi 
astfel desbaterile vor ţinea probabil 
S—4 zile. Dar cu toate aceste sesiunea 
delegaţiunilor se va termina pela finea 
săptămânei viitoare.

Delegaţiunea austriacă.
Delegaţiunea austriacă a conti

nuat Miercuri desbaterea asupra bud
getului de externe. S’au ţinut două şe
dinţe şi viitoarea şedinţă s’a anunţat 
pe azi, Vineri. Dintre oratori remarcăm 
pe prinţul Schönburg şi pe croatul Dr. 
Korosec, cari au fixat în special nota 
situaţiei erterne şi interne.

Prinţul Schönburg vorbeşte despre 
înarmările generale şi despre alianţele 
dintre state. îşi exprimă dorinţa de-a 
se încheia o alianţă de arme între Ro
mânia şi Bnlgaria. Vorbind despre Un
garia, zice, că din partea aceasta a mo
narhiei s’au pas de ani de zile toate 
piedecile, prin cari s’a înapoiat desvol- 
tarea forţei noastre militare. Abia mi
niştri Khuen şi Tisza au delăturat a- 
cest inconvenient • . .

Membrul Korosec, din clubul croat-

le-au povestit preoţi 
aflau corectă aceasta stare chiar din 
punct de vedere al catolicismului. Con
tra  maghiarizării au luat măsuri şi 

/ Papii. Intâiu Leon XIII a dat o encî- 
clică> în care a dispus restituirea status 
quo ante. Dar degiaba. Şi a dat un a- 
semenea ordin, şi papa actual ca până 
la 1915 să se restifue limba ruteană 
în biserici.

Korosec mai spune, că cei doi 
reprezentanţi ai ministerului de ex
terne la curie, Csicsery şi contele 
Pâiffy împedecau tot ce era în favorul 
Rutenilor, şi cu toată atitudinea co
rectă a Curiei, forţau maghiarizarea.

In Austria Ungaria e acelaş pro
cedeu, ca în Turcia. Aşa s’a tratat şi 
cu Românii şi cu Croaţii, cari au fost 
supuşi la grele-încercări în curs de 
câteva decenii • M l

Prezidentul îi face atent să nu 
se amestece în afacerile interne a unei 
părţi a monarhiei.

Korosec: Şi prezidentul s’a ames
tecat în afacerile maghiare, când a 
relevat propaganda rusească.

Vorbeşte apoi despre situaţia din 
Croaţia şi de divergenţele dintre Ger
mani şi Slavi.

Au mai vorbit contele Berch- 
told şi bar. Beck,. dând desluşiri în 
unele chestiuni şi apoi şedinţa s’a 
încheiat. * >

Călugărul dela Oradea.
Provocări şi denunţări nuoi.
Exmembrul Academiei Române 

nu-şi dă pace. In loc să dispară de pe 
suprafaţa pământului şi să se închidă 
în cea mai ascunsă chiliuţă a unei 
mănăstiri, îşi scoate din nou capul 
hâdos şi se «apără» continuând denun
ţările prin ziarele din Budapesta.

lntr’un recent interview publicat 
în «Pester Loyd» găsim următoarele 
inepţii în legătură cu conferenţa d-lui 
lor ga despre «Renegaţii în trecutul ţă 
rilor noastre şi a poporului românesc»;

...D-l lorga a ţinut conferinţa sa 
după darea mea afară, şi eu am luat 
cunoştinţă de spusele d-sale numai 
din ziare.

D-l lorga a timbrat de renegaţ1 
pe acei, cari sunt necredincioşi religiei, 
limbei şi idealului neamului. Eu nu nu
mai că am rămas credincios religiei 
mele strămoşeşti, dar prin situaţia ce

La Vidschi-Most, Sooot şl Lovcea înce
purăm să fim bântuiţi şi noi cu adevă
rat de fantomaticul musafir al celeilalte 
lumi. Aici truda doctorului ş’a lui Măură 
nu mai aveau sfârşit ; de-aici porneau 
spre lazareturi căruţele stropite cu var 
în care, tăcuţi şi cu ochii arzători, cli
poceau moleşiţi flăcăi doborâţi.

Foarte mulţi dintre ei s’au întors 
la vetre, totuşi era jalnic spectacol să 
vezi pe aceşti învinşi în lupta c’uu duş
man nevăzut. Şi cei treizeci şi ceva de 
camarazi, ale căror cruci stau risipite 
în câmpiile şi văile Bulgariei, sunt o 
dare aspră şi crudă pentr’un regiment. 
Mormintele lor necunoscute vor fi aco
perite de ierburi; vor sta ca 'n  pusti
uri, fără lacrioi', aşa de departe de că- 
minuri, supt un cer străin!

Din când în câad, în lungul dru
murilor, dădeam peste câte un spital 
d vizionar, ale cărui corturi erau aşe
zate lângă o poiană şi lângă o curgere 
de apă. La câteva obraţe mai îu sus, 
un cimitir mic, cu cruci proaspete în
fipte pe moşiroae negre.

Regimentul se scurgea în tăcere 
prin arşiţa lui August şi flăcăii vorbeau 
încet arătându-şi din ochi crucile. In- 
tr’un rând la o asemenea trecere, bă- 
gai de seamă câ cornistul Leuştean of
tează cu adâncă amărăciune.

...Oe-i, Leuştean, de ce oftezi?

— Hei, domnule locotenent, sunt 
şi eu supărat.

— De ce? parcă acuma nu te 
mai aud seara cântând din corn ca 
mai înainte.. .*

Leuştean clipi din ochi, apoi îşi 
plecă fruntea în piept.

»Domnule locotenent, zise cineva 
lângă mine; avea un frate în compa
nia noua, ş’a murit de holeră.. .

— Cum se poate? A murit. Le
uştean? E adevărat?

— Adevărat, domnule ilocotenent, 
răspunse cu voce înăbuşită cornistul.

. — Şi unde a căzut.
— La Vidschi-Most...»
Iarăşi oftă şi-şi trase capela mai 

tare pe sprâncene.
»Domnule locotenent, acolo a fost 

o pacoste pentru noi, grăi el întunecat. 
Acolo am stat pe, ploaie şi’n locuri spur
cate. Acolo mai degrabă ar trebui să-!. 
spuie la Vidschi-MwL .

Cu toată supărarea, camarazi 
ceilalţi începură râdă, — ş’un zâm* 
bet uşor se arătă şi pe obrazul năcăjit 
al Gornistului.

Aşa mergeam spre Lovcea, cu su
fletele pline de amărăciune şi de dor 
de ţară.

o ocup astăzi am adus servicii credin
ţei strămoşeşti (Pfuii N. C.). Tot aşa 
de puţin pot spune academicianii ro
mâni că mi-am renegat limba, deoa
rece tocmai ca scriitor (?!) român 
m’au ales membru al Academiei. Ră
mâne deci ultima bănuială, că adică 
aşi fi un renegat al Idealului neamului 
meu. Dacă aşi fi fost de faţă la şedinţă 
aşi fi luat imediat cuvântul şi aşi fi a 
rătat care este adevăratul ideal al 
neamului românesc. Sunt sigur că d-l 
lorga mi-ar f i  ripostat că idealul ro
mânilor nu este altul decât desfacerea 
Ardealului de Ungaria. (1!) Aşi fi răspuns 
iar domnului lorga că eu «cetăţean 
credincios al statului ungar» nu nu
mai că nu aprob un astfel ideal, dar 
sunt ferm hotărât să lupt contra răs- 
pândirei Iul.,.»

Adevărată mentalitate de re
negat şi dennnţant! Dacă cineva 
a mai stat cumva la îndoială în 
faţa decapitării lui Mangra la Aca
demia română, cetind rândurile de 
mai sus va întoarce cu scârbă spa
tele unui om, oare a decăzut atât 
de grozav. Dar sa ascultăm ce mai 
spuue nenorocitul călugăr perciuna
tului „Pester LIoydw:

La întrebarea ziariştilor ce satis
facţie i se va da pentru insulta ce is ’a 
adus la Bucureşti a răspuns:

Chestiunea asta trebue privită din 
d^uă puncte de vedere: Mai întâi sunt 
cetăţean al statului ungar şi membru 
al parlamentului ungar. Pe această 
temă, am auzit (?) că se şi fac demer
suri diplomatice. Eu am fost insultat 
însă şi Sn calitate de membru al Aca- 
cademiei. In această calitate e singura 
satisfacţie pe care o cer eu.

Regele Carol este protectorul şi 
preşedintele de onoare al Academiei ro
mâne. Voia face un memoriu pe care-l 
voiu înainta regelui Carol, singurul apă
rător al demnităţii membrilor Academiei 
de la care voiu cere satisfacţie. Care va 
fi răspunsul, nu ştiu. Mi-e indiferent ce 
interpretare vor da colegii mei cererii 
mele. Cert e însă, că eu am dreptul 
să cer această satisfacţie.

Eu fac ce trebue să fac: ca aca
demician cer să mi-se dea satisfacţie, 
restul nu mă priveşte...

Călugărul cere adecă satisfac
ţie dela regele Carol!! Ne stă min
tea în loc la acest nou demers ai 
agentului provocator şi ne întrebăm 
cu îngrijorare că e oare în toată 
firea cel ce vorbeşte astfel?!

Ori-cum ar fi, suntem convinşi, 
că sfetnicii regelui ţării româneşti 
vor şti să răspundă la aceasta nouă 
şi neruşinată provocare.

Mangra „mort".

Ziarul »Seara«, în a cărei coloane 
şi-a depus cucuvaia dela Oradea cunos
cutele ouă, aduce următorul amănunt 
pela vizita studenţilor turci ia »Acade
mia română«:

»...Unui student turc, care se inte
resa de cazul Mangra, d-l lorga i-a dat 
informaţiuni, arătându-i şi banca în 
care a stat vicarul Ja prima şi ultima 
lui vizită. Pe masă în dreptul fotoliu
lui lui Mangra se află însemnată o 
cruce şi litera M. (Mort, spune d-nul 
lorga).

Câţiva dintre studenţii turci şi 
d-l Djelahedin rectorul universităţei din 
Constantinopol cunoşteau mai toate a- 
mănuntele afacerei Mangra...

*

„Budapester Tagbiatt“ publică în 
numărul de eri un remarcabil prirn- 
articol „Der Typus Mangra* lăsând să 
se întrevadă complicitatea lui Tizsa în 
expediţia lui Mangra la Bucureşti.

«Ştim — scrie «B. T.» — că po
litica contelui Tisza faţă de Români 
n’a prea găsit aprobarea delegaţiunii 
austriaco. Ba Tisza a fost chiar atacat 
ca principalul vinovat pentru răcirea 
României faţă de Austro- Ungaria. N’a 
dorit oare prin urmare contele Tisza 
să dovedească contrarilor săi, că Ro
mânii sunt fanatici, că e o imposibili
tate a trata cu aceştia şi că eventuale 
concesiuni ale guvernului ungar pe 
seama acestora ar însemna sacrificarea 
demnităţii si onoarei statului ungar?

«E din cale afară curios, că aface
rea Mangra venită tocmai la timp poate 
să dea dreptate contelui Tisza în a- 
părerea punctului său de vedere şi 
poate servi ca motiv pentru sprijinirea 
sistemului bruscării absolute a postu
latelor culturale ale naţionalităţilor din 
Ungaria.^

Exilarea lui Essad-paşa.
Spre Roma!

Telegrame din Durazzo anunţă, 
că într’o consfătuire mai lungă, pe 
care a avut-o alaltaeri principele Wil- 
helm cu reprezentanţii Austro-Ungariei 
şi Italiei la Durazzo, s’a decis să se 
ceară lui Essad-paşa o declaraţiune 
prin care se obligă că, fără voia prin
cipelui, nu se va mai întoarce în Albania 
şi că în genere nu se va mai amesteca 
în afacerile externe şi interne ale Al
baniei.

Telegramele spun, că Essad-paşa 
ar fi semnat documentul care îi s’a 
prezentat şi în aceaşi seară a fost es
cortat pe vasul italian «Benghazi» ple
când spre Brindizi, unde a şi sosit eri 
dimineaţa. Se mai spune, că Essad- 
paşa va fl dus la Roma, unde va fi 
apoi eliberat. Înainte de plecare îi s’au 
confiscat două lăzi cu scrisori.

Ce spune Turkhan-paşa.
intro convorbire pe care a avut’o 

eri după amiazi la Viena .coresponden
tul ziarului »Az Ect» cu prim-ministrul 
Albaniei Turkhan-paşa, care se află in 
misiune politică pe la curţile şi guver
nele europene, acesta a declarat, că a 
rămas surprins de lovitura de stat a 
lui Essad-paşa, deşi temperamentul şi 
modul de gândire a lui Essad-paşa au 
dat adeseo.'i de bănuit principelui şi 
membrilor guvernului albanez provo
când nu odată conflicte în sinul cabine
tului. Dacă m’aşi fl aşteptat la o astfel 
de faptă din partea lui Essad,— a zis 
Turkhan-paşa — n-aşi fi fpărăsit *ţ*ra.

Turckhan-paşa a desminţit dimi- 
siunea guvernului albanez. Dânsul cel 
puţin n’are cunoştinţă până acum de 
un astfel de demers.

Şovinismul contra tinerimei 
noastre universitare. Din Buda
pesta primim o ştire surprinzătoare 
despre o acţiune condamnabilă, ce 
se pregăteşte contra tinerimei ro
mâne şi în general contra tinerimei 
universitare naţionaliste.

Tinerimea universitară maghiară 
va ţinea mâne seară (Sâmbătă) o 
mare adunare în care se va discuta 
chestiunea cum să se apere m a
ghiarismul de atacurile naţionali
tăţilor. Se spune, că în adunare 
vor protesta contra demonstraţiilor 
române, contra tratativelor cu Tisza, 
contra activităţei Ligei culturale etc. 
şi în urmare vor boicota pe tine
rimea naţionalistă dela universi
tatea din  Budapesta.

Ne ridicăm cuvântul de protest 
contra astorfel de apucături nevred
nice, cari numai în detrimentul pa
triei pot fi.

Scrisoare di» T i m .

— Serbarea zilei 3/15 Maiu. — Rapor
turile economice ale Monarhiei cu Româ
nia. — Demonstraţiile antiaustriace a 

studenţilor italieni. —
— Fine —

Vineri în 14 Mai dl profesor aniv. 
Dr. Ion Răducanu din Bucureşti invitat 
fiind de Asoc. »Gremium der Wiener 
Kaufmannschaft« a ţinut în sala fes
tivă a acestei asoc. o conferenţă pu
blică foarte interesantă despre: „Ra
porturile ecanomice ale Monarhiei cu 
România“. Printre cei de faţă a fost 
şi ministrul Dr. von Baernreither, mi
nistrul plenipotenţiar al României d l 
Mavrocordatu, consilierul ministerial 
Phillipp, cavaler de Stahl, etc.

D-l Dr. Răducanu a spus între 
altele cam următoarele despre rapor
turile economice a celor două state. 
Raporturile economice dintre Austro- 
Ungaria şi România se pot deosebi cam 
în două perioade. Prima perioadă du
rează până la 1886, anul îu care se 
face mare războiu pentru tariful de 
vamă între cele două state. Iar dela 
acest an încoace a doua periodă. Până 
atunci Austro-Ungaria era factorul prin
cipal al importului şi al exportului pen
tru România. Dela această dată însă 
lucrurile se schimbă şi încă în ioc să 
fie mai rău de România cum o plănuise 
Austro-Ungaria fu mai rău de ei săra
cii. Austro Ungaria imediat şi-a pierdut 
terenul pe care i-a avut şi nu şi i-a 
mai putut recuceri nici până azi. Anul 
nefericit 1886 a avut o influinţă mare 
asupra vieţii economice a statului ro
mân în raport cu viaţa economică uni
versală. Rolul ce l-a avut Austro-Unga
ria mai înainte în comerciul cu Româ
nia îl are azi Germania. După 80 de 
ani Germania a reuşit de fapt să bată 
atât industr a cât şi comerciul austricc 
din pieţele române. Aceasta se esplică 
pe de-o parte de acolo că produsele 
industriei germane pe lângă că sunt 
mai ieftine cu mult, ele sunt şi mai 
bune, ca cele austro-ungare; iar pe de 
altă parte capitalul investit în Ţară a 
dat o formă mai perfectă de organizare 
a comerciului german.
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Astăzi Sncă totuşi Austro-Ungaria 
are faţă doRomânia un bilanţ co
mercial activ şi in acelaş timp şi un 
bilanţ financiar activ. Cauza acestui 
lucru este, că capitalul român e în
vestit mai mult în diferite întreprin
deri de industrie şi transport a Româ
niei. Poziţiunea Austriei însă va de- 
cădea to t mai mult căci ea nu poate 
lua parte la desfacerea creditului pu
blic aşa precum ar trebui, afară de a- 
ceea relaţiile comerciale azi sunt atât 
de atârnătoare de cele politice. In 
schimb cu cât Austro-Ungaria dă în- 
dărăpt cu atât mai repede cuprinde te
renul Germania, in deosebi a bătută 
Austro-Ungaria cu următorii articoli 
mai însemnaţi: Fabricate de piele, (10.2 
mill.) lână, bumbac, mătasă (28.5 mill) 
metalurgii şi maşine (86.2 mill.)

Pentru înbunătăţirea relaţiilor eco
nomice dintre cele două state dl con
ferenţiar crede, că e de lipsă ca Aus
tro-Ungaria în următoarele ei conven- 
ţiuni comerciale ce va încheia cu Ro
mânia se aBigure regatului Român 
concesiuni reali nu numai aparente, 
cum e obiceiul. Acestea să fie îndrep
tate  conform tarifului pentru cereale 
nu al celui pentru carne. In România 
deşi se lucrează tocmai acum la o 
reformă agrară, va rămânea totuşi tot
deauna in interesul ţării ca ea să ex
porte cât mai multe cereale.

Dl Dr. Ion Răducanu a fost as
cultat cu mare atenţie dela început 
până la sfârşit când i-său făcut ovaţi- 
uni din partea celor presenţi.

*
Studenţimea italiană se mişcă în 

continuu. In Italia deja până acolo au 
mers cu demonstraţiile lor antiaus- 
striace încât guvernul italian s’a văzut 
necesitat a lua măsuri energice pentru 
demostranţi cari pun in rea cumpănă 
politica statului italian. Oricum, destul 
însă că tinerii nu se liniştesc. Acum 
se pene la cale o demonstraţie mare 
aici în Viena contra guvernului pentru 
Universitatea italiană. Tinerii italieni 
au cerut şi concursul românilor, la cea 
ce ştudenţimea română a răspuns cu 
mare plăcere în adunarea gen a so
cietăţii lcr academice, unde s’a luat de
riziunile pentru ţinuta lor faţă de gu
vernul austriac. Demonstraţiile se vor 
face negreşit având şi concursul stu- 
denţimei române din Viena, şi italienii 
nu să vor lăsa cu nici un preţ învinşi 
până nu vor ?vea Universitatea lor. 
Vedeţi aceştia sunt oameni. De aceştia 
încă nu şi-au dat ungurii, dar e timpul 
suprem ca noi tinerimea română să luăm 
ste a g u l in mână pentru dobândirea unei 
universităţi româneşti în Ungaria.

E o ruşine ca 4 milioane de ro
mâni să ne răslăţim pe la străini şi să 
nu tie avem o universitate a noastră!

A. Oprişa.

Comemorarea lui 
Mihail Emmescu.

Pantom ina „Luceafărul“.
implinindu-se 25 ani dela moartea 

lui Mihail Emmescu, societatea «Armo
nia» din Cernăuţi a aranjat zilele tre
cute (11 Mai n. a. c) o strălucită ser
bare in teatrul oraşului din Cernăuţi, 
la care a asistat elita societăţii bucovi- 
nene în frunte cu 1. P. S. Sa Mitropo
litul Dr. V. Repta, cu preşedintele ţării 
contele Meran şi cu mareşalul ţării bar. 
Hormuzachi.

Serbarea comemorativă a fost des
chisă de membrul „Academiei Române'' 
d-1 T. StefaneVi printr’un discurs pli" 
de simţire prin care a caracterizat va
loarea lui Eminescu în literatură şi 
nota intimă ce leagă pe bucovineni de 
acest mare poet, căci el şi-a petrecut 
primii ani ai tinereţei în Bucovina. Prie
ten pe vremuri al poetului, oratorul a 
găsit accentele calde ale dragostei de 
odinioară pentru cel ce ne a rămas, 
deşi nu mai trăeşte.

După câteva coruri executate de 
societatea «Armonia» a urmat repre
zentarea pautominei „Luceafărul*, nona 
operă a d-lui Gr, cav. de Pantasi, cu
noscutul autor ai pantominei. «Nippes», 
care face parte din repertoarul operei 
imperiale din Viena.

Pantomina a fost însoţită de mu
zica compusă anume pentru ea de Ra- 
oul Mader, directorul operei din Buda
pesta, şi este un op de artă a muzicei 
dramatice de psihologie fină. In muzică 
— fireşte — lipseşte nota distinctivă 
românească, căci pantomina nu este 
dislocată în mediul poveştilor româ
neşti, ci în mediul vechiu bizantin. 
S’au remarcat frumoasele motive mu
zicale şi instrumentarea distinsă a o- 
perei. Profesorul Şandru a fost dirigen- 
tul părţii muzicale şi i-a succes a scoate 
în relief frumseţa compoziţiei.

Pantomina «Luceafărul», care va

fi reprezentată acum Duminecă şi Luni 
de cătră societatea «Armonia» şl pe 
scena Teatrului Naţional din Bucureşti 
are — după ziarul cernăuţian «Viaţa 
Nouă» — următorul conţinut:

Zice o poveste veche din popor:
«A fost odată o fată de împărat, 

frumoasă minune mare. Umbla cu co
fiţa după apă, seară de seară. Sus din 
înălţimi luceafărul o privi a şi se mi
nuna de frumseţea ei. Ii trimetea ploi 
de raze din strălucirea sa. Fetiţa se 
minună de razele lui albastre şi, cum 
tet privia la ele, i-se ridică dorul ini- 
mei în sus, la el, chemându-1 să se 
coboare jos. Luceafărul coborî şi clipe 
de fericire urmară. Dar intr’o zi lucea
fărul zări prin ascunsurile luminei de 
soare, cum fata dragostea un copil de 
casă, bâeţandru drăguţ şi frumuşel. 
Luceafărul nu mai veni seara la che
mările fetei, rămase ca înfipt în boita 
cerului, singor-singurel, vărsând durere 
in sufletul fetei. De dor nu o mai 
răbda în palat şi fata de împărat se 
pierdu în lume, rătăcitoare. Doar ste
lele din negura nopţii vor şti, unde o 
duce dorul şi durerea...»

Va fi o poveste din germenele le
gendelor antice, când focul şi lumina 
şi toate puterile naturei erau zeităţi 
cari veniau în atingere cu fiinţele 
omeneşti.

De-aici şi-a cules Eminescu, lu
ceafărul literaturo! noastre, inspiraţia 
pentru sublima sa poezie. Dar cine a 
deslegat noima acestei poezii, tezaur 
de fautazie şi filozofie cu notă satirică? 
Ea rămâne o enigmă.

De scânteile «luceafărului» lui 
Eminescu s’a aprins fantazia inventivă 
a lui Pantasi. Dar altfel se restrânge 
povestea prin prizma văzută de e l : 
tragic şi duios.

Fata de împărat a iul Pantasi e 
lovită de o boală sufletească, căreia 
nimic nu îi aduce alinare. împăratul o 
îmbie cu daruri bogate aduse de sclavi, 
ea abia le învredniceşte de o privire. 
Flori din cele mai mândre vin să o 
mângâie, fata pare-că nici nu ie vede. 
Dansatoare exotice vin să o impresio
neze cu dansul lor. Fata rămâne ne- 
pă*>ătcare. Îndurerat îngenunchează 
înaintea ei Călin, drăguţul copil de 
casă, pare-că ar ruga-o de o privire 
zimbitoare, ea rămâne însă abătută.

Aşa trece zi de zi şi împăratul 
disperează, căci nici desfătări, nici 
vraje nu ii aduc fiinţele omeneşti.

Vine seara. Fata caută răpaos în 
somn, dar nu-1 găseşte. Luceafărul îi 
bate Ja gene liniştit şi tainic cu razele 
sale magice. Ea tresare şi priveşte 
pierdută în sus ia luceafăr. Un dor o 
cuprinde, ea îl chiamă din înălţimi. Ei 
coboară, scăldat în lumină şi vine la 
ea, Un nou imbold de viaţă o pătrunde 
şi ea când se alintă la pieptul lui, 
când saltă în dansul vesel şi sprinten 
al sufletului întraripat de bucurie. La 
pieptul lui îşi găseşte ea linişte. Lu
ceafărul, mişcat de iubire, anină razele 
sae  proprii pe fruntea fetei, pare-că 
ar consacra-o pentru luminile cereşti. 
Văpaia aripelor sale se stinge. Un 
somn liniştit şi plin de fericire o cu
prinde pa fRă, iar luceafărul stă la 
căpătâiul ei ca ua înger de veghe.

Zorile vin şi-l rechiamă. Fata se 
trezeşte şi visează de luceafăr. Inzâdar 
dansatoarele şi florile cearcă iar să o 
desmorţească, fata nu le priveşte. 
Minţile ei sboară doar departe, prin 
Înălţimi. Numai bunătatea şi iubirea 
de copil a bâoţandrului Cătălin află 
răsunet în sufletul ei aprins de dor. 
Ca de milă, fata înduioşată de silinţele 
lui de a o Înveseli, zâmbeşte şl dră- 
gostindu-1, îl sărută pe frunte.

Luceafărul o vede din zări şi se 
cutremură. Nevrednică de lumea ste
lară o crede şi nici dor, nici lacrămi, 
nici suspine nu-1 înduplecă, să mai 
coboare la chipul cel de fată cu patimi 
de muritoare.

Fata nu mai are stare şi alinare. 
Aiurită de dor se pierde în lume, în 
negurile nopţii. Ea ajunge la regina 
stelelor şi a umbrelor, Reginei i se 
face milă de ea şi pas de pas, dela 
stea la stea o duce. Fata disperează. 
căci nu întâlneşte pe luceafăr. în sfâr
şit se apropie de el, îi cade la piept 
şi în bucurie extaziată tresaltă din 
nou. Dar această bucurie e flacăra ce 
o mistue. Ea cade fără simţire la Pi
cioarele luceafărului. înduioşat şi îm
păcat acum cu ea, luceafărul priveşte 
cu jale la fiinţa, căreia nu i-a fost 
menită nemurirea. i

Şi luceafărul îşi aprinde din nou 
aripele de raze. nemuritor, dar plin de 
dorul singurătăţii triste.

Nu în dispreţul fiinţei omeneşti, 
ca Ia Eminescu, se rezumează concep
ţia iui Pantasi, ci în mila şi în Îndu
rerarea nemuritorilor la vederea catas
trofei fiinţei omeneşti ce tinde şi ea 
sărmana la nemurire.

Diferenţa între concepţia lui E- ' 
minescu şi cea a lui Pantasi este fun- 
darnentalâ.

Fără ca Pantasi — credem — să l 
fi cunoscut această legendă trăitoare ; 
în popor, ei s’a călăuzit de intuiţia sa j 
poetică spre bogăţia de simţire a i

Primăria Capitalei a oferit seara 
un banchet în onoarea oaspeţilor turci, 
în decursul căruia a domnit o vi ie în
sufleţire între conmeseni, cari au sta- 
torit între olaltă legături personale. 
Toasturile rostite cu acest prilej, au 
fost încontinuu întrerupte de manifes
taţii de simpatie, de cântece şi urale.

Revărsarea Murăşului. Din Deva 
se anunţă, că Murăşul a prăbuşit la Şeu- 
leşti 6 case, ai căror locuitori numai 
cu greu s-au putut salva. Doi bătrâni, 
peste cari s-au răsturnat nişte bârne, 
au fost răniţi de moarte. Valurile fu
rioase au dus o mulţime de cai, vaci 
şi alte animale. Mai multe poduri au 
fost rupte şi duse de apă. In Deva, apa 
a pătruns în biserica rom. cat. Drumul 
de ţară e stricat în mai multe locuri 
de furia apelor, care ameninţă şi linia 
ferată.

»Altă bombă« — din Cernăuţi. După
atentatul din Dobriţin, toate pachetele 
ce sosesc din ţinuturile româneşti, răs
pândesc groază prin oficiile ţării ungu
reşti. Zilele trecute — scriu ziarele din 
capitală — a sosit pe seama Casei 
magnaţilor un pachet trimis din Cer
năuţi. Cu toate însă că, după formă, se 
vedea bine că pachetul nu poate con
ţinea decât scripte, directorul biroului 
a primit pachetul cu mare grijă şi fără 
să-l desfacă a anunţat cazul presiden- 
ţiei, iar acesta a avizat miliţia, de unde 
au fost trimişi nişte ofiţeri specialişti, 
cari cu mare precauţiune şi asistenţă 
militară au desfăşurat încet-încet — în 
casarma de artilerie — pachetul.

Din norocire însă nu s-a produs 
nici o esplozie, căci în pachet nu erau 
decât nişte... acte.

Concert în Alba-Iulia. Advocaţii ro
mâni din comitatul Aibei-inferioare vor 
aranja un concert, cu concursul d-nei 
Veturia Triteana, d-nii Ionel Rădulescu 
şi Ionel Crişan, Duminecă, la 31 Mai st. 
n. 1914 în sala Redutei orăşeneşti din 
Aiba-Iulia. Venitul curat se va în tre
buinţa în folosul »Secţiei istorice« a 
»Asociaţiunii pentru literatura şi cul
tura poporului român«. Începutul la orele 
8 seara. Preţul de in tra re : Locul I 8 
cor., locul 11 5 cor., locul 111 3 cor., lcc 
de stat 1 cor., balcon 4 cor. Contribui- 
rile binevoitoare se primesc cu mulţu
mită la adresa: Dr. Ion B&ltariu, Alba- 
Iulia şi se va da socoteală publică.

întrunire colegială. Prin aceasta
invităm la întrunirea colegială, ce se 
va ţinea la Blaj, în 9 Iunie n. (a treia 
zi de Rusale) pe toţi foştii noştri con- 
şcolari, absolvenţi din 1903/4 ai liceului. 
Voim, ca în senzul hotărârii de acum 
sunt zece ani, să reînviem pe câteva 
clipe frumoasele amintiri ale zilelor pe
trecute împreună pe băncile şcolii.

Blaj la 14 Mai 1914. — Dr. Gre- 
goriu German advocat, Dr. Ioan Coltor 
profesor de sf. teologie.

Romănia va participa la expoziţia 
din Lyon, într’o secţiune a pavilionului 
internaţional. Pavilionul românesc va 
cuprinde mai multe secţiuni, în cari se 
vor aşeza obiecte şi documente, capa
bile să arate cu uşurinţă dezvoltarea 
României în toate ramurile sale de 
activitate şi izvoarele de avuţie de cari 
dispune. Inaugurarea secţiune! rom â
neşti se va face pe ia jumătatea lunei 
Iulie.

Atentat contra banului GroaţieiC?;
Se anunţă din Agram că alaltasearâ 
după reprezentaţia teatrală dată în 
onoarea arhiducelui Leopold Salvator 
s’a petrecut un incident care, a stârnit 
mare surprindere în oraş. S’a lăţit 
vestea despre un atentat contra ba* 
nului Skerlecz.

Faptul se reduce însă la atâta 
că la eşlrea banului din sala de teatru, 
un agent al poliţiei a înhăţat pe un 
tânăr care-i părea suspect. Imediat tâ
nărul a fost dus la poliţie, unde s’a 
constatat că se numeşte Milotin Sche- 
fer elev în a treia clasă a şcoalei co
merciale şi că avea în buzunar un re
volver.

Luat Ia întrebări, tânărul a de
clarat că n’avea nici un gând de a a- 
atenta la viaţa banului şi că revolver 
purta, din obicei, totdeauna. Mai mult 
decât atât n’a putut scoate poliţia dela 
el, cu toate interogatoriile repetate ce 
i le-a luat în decursul nopţii.

Tinerimea română din Gobalm în-
i vită la producţiunea teatrală-muzicaiă 
1 ce o va aranja Duminecă în 24 Maiu 

st. n. 1914, în sala cea mare a «Hote
lului Schlosser» Venitul curat este des
tinat în favorul şcoalelor române din loc.

Săpături de gaz motan între Timî- 
i ŞOara şi Arad* Ministerul de finanţe a 

însărcinat pe consilierul suprem de 
mine Dr. Boeckh să facă săpători în 
hotarele comunelor Lipova Recaş şi 
Făget pentru constatarea calităţii ga
zului metan din acea regiune. După 
părerea specialiştilor în hotarul comu
nelor amintite s’ar afla abundente is- 
voare de gaz metan. Rezultatul cerce
tărilor se aşteaptă cu mare interes.

i A erupt vulcanul Stromboli. Din 
{ Roma se anunţă că de vreo două zile

| vechei legende, regăsind sfârşitul ca- 
j tastrofal al eroinei legendare.

Eminescu, luceafărul luminos plu
tind nemuritor şi rece de-asupra »chi
pului de lut» — Pantasi, interpretul 
bietei victime, tăcute şi îndurerate, ce 
numai prin gest îşi manifestă tragica 
sa soarte.

Inchină-te, omule, amânduror şi 
pătrunde-te de bucuria estetică ce ţi-o 
procură!

Păţania episcopului 
Safirim.

Cetim în «Viitorul» :
«Fostul episcop de Roman, Ghe- 

rasim Safirim care locueşte în Braşov 
de la 1913 în casa avocatului Manoliu 
Mihail voind să se mute de acolo a 
fost împiedecat de avocat pentru o 
datorie de 2857 de coroai

Episcopul a dat în judecată pe 
avocat obligând pe avocat să-i dea 
hainele şi lucrurile.

Un ziar de seară din Budapesta 
află din Braşov că dr. Manoliu do
reşte să aducă în ziua procesului do
cumente senzaţionale, care să lămu
rească de ce fostul episcop îi datoreşte 
atâtia bani şi ce anume a căutat epis
copul 1 an întreg în Ungaria».

Informaţia asta şi-o ia „Vii
torul“ —  după cum spune —  
dintr’un ziar maghiar. Nu e de 
mirat dacă In ea sunt şi greşeli 
mari.

Pentrucă advocatul care s ’a 
purtat atât do necomplezant cu 
episcopul Safirim nu e „Manoliu 
Mihail“ ci e  prea bine cunoscutul 
om de afaceri Dr. Nicolae Mă* 
noiu , advocat în Braşov, a cărui 
ţinută faţă de bătrânul episcop a 
provocat cea mai îndreptăţită dis- 
piăcere printre Braşoveni.

Căci Dr. Mânoiu deşi avea 
garanţie suficientă, n’a voit să-i 
extrădeze nici cărţile, nici hainele 
bătrânului episcop care din neno
rocire locuise la el, ci i-a pretins 
în plus achitarea unei sume hori- 
biie, care după spusa bătrânului 
episcop nu-i compâtea şi pentru 
care decurge acum proces ia Tri
bunalul din Braşov.

Deocamdată atât. Nu peste 
mult credem, că vom da în pu
blicitate întreagă această istorie 
ciudată cu toate documentele ei, 
pentrucă să se facă deplină lu
mină şi să se aleagă odată ne
ghina din grâu.

Gâci n’am voi Doamne fe
reşte, ca din cauza unui om să 
fie acuzaţi toţi Românii din Bra
şov de lipsă de ospitalitate, când 
aceşti Braşoveni au purtat un 
meritat respect omului care a su
ferit mult pentru convingerile 
sale.

Ş T I R I .
— 7 Mai 1914.

Ş t i r i  d i n  J flto m â iiia . Serbă
rile naţionale şi artistice anunţate de 
»Societatea scriitorilor români*, că vor 
avea loc în parcul Carol din Bucureşti 
în zilele de 9, 10 şi 11 Mai v., au fost a- 
mânate pentru câteva zile.

— Talaat-bey, ministrul de interne 
al Turciei va sosi în Bucureşti Dumi
necă şi va rămânea acolo până Joi.

— Alaltasearâ a sosit în Bucu
reşti principele de Waldeck*Pyrmont, 
vărul primar al M. S. reginei Elisabeta. 
Pe timpul cât va rămânea în Bucureşti 
e găzduit la palat.

—Distinsa scriitoare, doamna Elena 
Bacaloglu a fost decorată de M. S. re
gele cu Bene-Merenti cl. 1. pentru scrie
rile sale patriotice şi literare.

| vulcanul Stromboli e în plină activi- 
j täte. Din craterul vulcanului ţâşneşte 

o mare cantitate de lavă şi cenuşă fier
binte. Populaţia satelor din jurul vul
canului e cuprinsă de mare panică, te 
mând u-se de cutremure de pământ.

Ştiri mărunte. Din Dorohoi (Ro
mânia) se anunţă: Alaltaeri s’a răstur
nat în apa Şiretului, lângă Zvoriştea, 
o barcă în care se aflau 11 persoane, 
dintre cari 7 au fost salvate, iar 4 au 
pierit în valuri.

— Regele Italiei a dăruit oraşului 
Turin un terltor al său, evaluat la 7 
milioane de franci.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Secţiunea de gimnastică va ţine 

proba mâne seară la 6 ore.

Apollo-Bio. Sâmbătă şi Duminecă: 
Journal Gaumont; drama senzaţională 
în 4 acte »Dlc-temerarul« (lupte cu lei, 
lupte pe acoperişele caselor şi a va
goanelor de tren etc); drama in 2 
acte «Fratele din streini«, comedia in 
2 acte »împărţirea averii« etc.

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua «Coroană» muzica militară 
in fiecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara. (19—30)

In Restaurantul «Coroană» con
cert militar în flecare Joi şi Duminecă 
dela 8—10 ore seara. Intrarea liberă.

C ărţi ş i reviste.
„Despre amor“ de Stendhal (Un 

volum de 500 pagini, în „Biblioteca 
pentru toţi)». Preţul lei 1.50 E o o- 
peră care a făcut multă vâlvă şi a 
avut un foarte mare succes fiind tra
dusă în toate ţările culte.

Deşi vorbeşte de iubire şi cu 
toate că autorul nu face din aceşt vo
lum un roman, lucrarea e mult mai 
distractivă şi mai interesantă ca un 
roman. E mai de grabă descrierea e- 
xactă şi ştiinţifică a acestei patimi, ale 
cărei desfăşurări sincere au toate un 
caracter de frumseţe.

ULTIME ŞTIRL
Borna, 22 Mai. In hârtiile con

fiscate dela Essad-paşa s’au găsit 
conceptele scrisorilor, adresate de 
Essad-paşa unuia din intimii săi, 
căruia îi dădea ordine asupra orga- 
nizărei revoluţiei. După documentele 
găsite revoluţia ar fi fost organizată 
în cel mai mare secret la Scutari 
unde urmau să se înarmeze revolu
ţionarii şi de unde ar fi pornit tot în 
secret contra oraşului Durazzo pe 
mai multe drumuri. Atacul s’ar fi 
dat din toate părţile deodată. Dea- 
semenea şi diferite scrisori, primite 
de Essad-paşa, precum şi întregul 
plan al revoluţiei.

Durasso 22 Mai. 300 volun
tari, în majoritate naţionalişti, au 
plecat ieri după amiazi la Sijac 
cu două tunuri, spre a potoli agi
taţia ţăranilor. Comandantul olan
dez al expediţiei a trimis un par
lamentar în lagărul duşman spre 
a negocia cn ţăranii. Aceştia au 
declarat că se vor împrăştia în li
nişte şi vor trimite Vineri o dele- 
gaţiune la Durazzo, spre a-şi 
expune păsurile.

Budapesta 22 Mai. In şedinţa 
de eri a delegciţiunei austriace prin
cipele Schoenburg a dat expresiune 
speranţei că graţie înţeleptei atitu
dini a României răceala între Ro
mânia şi Bulgaria va dispare, tin- 
zându-se spre o alianţă puternică 
militară româno-bulgară, ceea-ce va 
fi de mare folos pentru Monarhie. 
In delegaţiunea ungară  contele An- 
drâssy vorbind despre fortificarea 
Ardealului a declarat că împărtăşeş
te punctul de vedere al contelui Ti
sza şi că această chestiune nu este 
de loc în legătură cu politica exter
nă, „e vorba numai de forţa noas
tră militară şi în interesul ei este 
de dorit ca Transilvania să aibă în 
centrele sale oarecari fortificări. A- 
ceasta nu trebue de fel interpretat 
ca o măsură în potriva României.“

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: \Brarisoe & (k**# 

Redactor responz&Ml
.imn Bratet?
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Toate calităţile de:
Ciorapi pentru domni

Ciorapi pentru dame
Ciorapi pentru copii

Articoli de sport etc. etc.
Jachete moderne, Figaros. Galere, manjete, cravate
recunoscute ca executare bană ţi solidă cu p reţuri 
fix e  m oderate, se află In Magazinul fabrice! de Împle' 

tituri şi tricotaj din Braşov:

J. TEUTSCH & Cie
S—4» STRADA PORŢII Nr. 6.

Banca .Naţională a României.

1 S 1 3
4 Main

204 006,589

1.533,379 
143,034 311

mm-
S i t u a t  S u n e  s u m a r ă

î e i ^ b
26 Aprilie 3 Main

29,036,151

12,808,059 
11.925,89 
17.236,977 
4.118,781 
6.491,390 

886,166 
1.173,947 

112.871,482 
108,640.908 
33,616 328 

7.494,119 
4,214.207

699.012.141

12.000,000
34 540,298  

5.076,460 
388,541.770  

8,477 371 
13,178.672 

221.512 340 
20,685.230

- â w C t l T T :

147,373,589ţStOC.l3BT . ! 55.647.229
56.638, ooojmet-ltrati c. aur 56.G42.ooo

Argint şi diverse monede 
Portofoliu Român şi străin . 
14,836,000 M p.pef. Wt. 23,241.200

32.114,100 Iipr. pe ei, p. îa ct. cri: 41,620,200 
17.913,943 flin care nn s’anriil. lei: 20,367,165

.14,200 167 21,153,050
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. d© amorfe, imob.m.şi maş
Imobile ...............................................
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Oheltueli de Administr&ţiune . .
Efecte şi albe valori în păstrare . 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ........................
Conturi de v a l o r i ........................
Conturi diverse ........................

69 .012.141

3 ? a , s i T r :

Capital .........................................
Fond de r e z e r v ă ........................■
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţinne 

dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şirecep . la vederi 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . - «- , .

Taxa: Scont 6%j Dobânda 6%.

212.412,316

766,638
176.665,138

46.008.425

212.289.229

859,979 
182,666,283

44,394,250

11.924,059 
11 974.444 
16.839,377 
4.042.281 
6.718.770 
1.047.162 
1,224.892 

122.476.262 
128.456.500 
20 096.643  
23.043.102 
13.913.035

797,619.044

12.000,000
37,110.474

5.391,318
423.945.570

3.875,794
8.050.905

250.932,762
50.312.221

11.924,059
11.997,162
16.825,877
4.042,281
6.693.797
1,048,018
1,277995

122,235.062
128,511,300

19.965,055
23,200*282
19,907.406

798.838,035

797 6 * 9.U44

12.000,000 
8,7110,474 

5,391,318 
425.774,520  

4,134,661 
6.919 760 

250.746.362 
66.760.940

798.838.035

Antrmprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B ra şo v , S trada P o r ţ ii  i¥r. 3 .
vis-à-vis de băcănia Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la  cazuri de moarte stabilimentu 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom  
poase şi mai simple c u  preţuri ieftine.

D epou de co sc iu g e  de m eta l ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi im itaţiuni de m etal şi de lemn deştejar. _

Depou de C U U U ili pentru monumente şi ' plantici cu 
cu preţmrile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii « 1 2 ş ir cu 4  cai, precum şi un ca r  f u n e b r u  vânăt 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi ieftin, iau 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi în stră in ăta te .

La cc.au.ri de moarte a se adresa

Telefon inter uri)* 405. E. Tutsek.
21—16.

I

II

Negoţ nou de vâpseli de primul rang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis In
B raşovech i, stra d a  lungă Ho. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m o d era te . 49-80) S e r v ic i so lid .

N. A R S U ,  Văpeitor fie odăi şi comersant de văpseli

P ră v ă l i e  nouă!
Am  onoare a aduce la  cunoştinţa On. public, ca am  

deschis în S trada P o r ţii Hr. 36, prăvălie cu brânze
turi şi slănină, atât en detail cât şi engros.

Rog pe stim aţii comercianţi din Braşov şi jur^de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate mai prompt, 
cu marfă gustoasă, brânză de munte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai moderate.

Cu toată s t im a :

1 0 AN 0 P R E À N ,
BRAŞOV,  Strada Porţii Nr- 36. »1*. S ă liţtean u l

4—10

Prăvălie de Încredere! Fondată in 1898!

fSEORGE BUCA
C B O IT O B IK  P E N T R U  B Ă R B A Ţ I ,

B raşov, Strada Prundului No. 45.
Casele proprii. (Din sus de Internatul şcoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unde se confecţionează 
după măsură tot telul de haine bărbăteşti precum GOStUHUh
saconri, jachete, redingote, fracuri, smokingnri. paiteane, par de' 

smri, reverenzi pentru preoţi şi uniforme pentru studenţi.
Pentru sezonul de primăvara şi vară au sosit un asortim ent 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă preţuri moderate- 6—10

nxmxnxnxnxmxnxxxnx^ xxxxmxnxmxxn

§ „TRANSSYLVANIA“ jj
b an că  g, m. de a s ig u ra re , Sibiiu (Nagyszeben) ^

M  recomandă încheierea de

| =  As i g u r ă r i  pe v i e a ţ ă  =
Ö în condiţiunile cele mai favorabile. iBewtru preoţi şi învăţători rom ănî gr .•or. dela şcoalele

confesionale avaniagii deosebite. X
Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare. î t

Asigurări de pensiuni simple şj V  
combinate cu asigur, unui capitaf

Asigurări mixte cu restituirea inte
nselo r de 3% garantată.

Jg Asigurări simple şi mixte cu parti- 
l clpare la câştig de 40%«

Asigurări mixte cu plătirea necon
diţionat de 2-ori a capitaluluj

X
X

As î gurăr i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

g
axx
Xxx
X

Dela existenţa „Tr&nssylvaniei“ s’au plătit din partea ei;
Capitale asigurate pe vieaţă.................... Cor. 5,7558,58*27
Pagube de f o c ............................................ „ 5,635,328*12
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

i i  nea anului 1913 ...................  „ 12,067.702*—
Q  A sigurări de f o c ......................................  „ 144,436,366 —

Capital de fondare şi rezerve , . . . n 2,696.458* ~
jg  Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu <3 
w  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj ^  

«om şi prin toţi agenţii din comane. j ţ
Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 w

Şţ — — H* Herman, Strada Porţii Nr. 51. —  —
Persmane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă, se 3C

H  — primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. — X
X Xxnnxnxxxnxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

pip*» »^"ooria^a.e3n.t® la,

„Gaseta Transilvaniei”,
se pot f ice ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Âdm inistr. „G azetei Transilvaniei».

ai

uă

K. — 10 fii.
» 45—
,, — i e ,

j* » 1*80 »
„ n o  «
» 2*20 »

a s ’afla proaspete la prăvălia
Strada Hirscher Nr. 1 sub

j «~io

•09090909090990

A V I B.
în fabrica de tricotaj. 

Georg Foith  & Cie fete 
mai mari află aplicare per
m anentă cn plată bună
ca cusătoare sau în servi
ciul maşinelor. 7~ 10

• O # O « O » O S 0 O O * G &
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Rămăşiţe
de stoje

care s’a grămădit, le  vând
eu preţ foarte ieftin.

A ceste răm ăşiţe de stofe  
sunt do ajun3 pentru un 
costum bărbătesc. Pentru 
pantaloni paleto, costume 

de dame.
Ceraţi mostre de stofe pen
tru bărbaţi şi dame, oare le  

trimite gratis şi franco

Karl Kasper
fa b r ica  d e p ostav  

înrarsBRUCK 408.

3 E N
W

3 * 9

A  V  I  S .
O m are fabrică de postav  

caută nn magaziner etate într în- 
30— 40 ani, care să cunoască lur, 
litatea şi manipulaţiunea lânurile* 
din România şi care să poaţă cc i. 
primiri dela diferite târle. Reeec- 
tanţii vor trebui să aibă bun-eac- 
noştinţe de carte şi garanţie mo* 
rală şi materială suficientă.

Oferte la ziar sub Nr. 100,

„ G A M P I A H “
institut de credit şi economii societate 

pe acţii în M6cs

C O N C U R S .

„Oâmpiana“ inst. de credit şi 
economii în Mociu (Mocs, K oiozs 
m egye) caută un practicant, absol
vent de şcoala comercială, cu sa
lar anual de Cor. 1000. Cei cu 
praxă vor fi preferiţi. Postul e 
de ocupat îndată după alegere.

i_3 B lrecţiunea*

S t a b i l i m  en t u l
d e

h i d r o t e r a p i e
al Eforiei şcoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul diligent: D r. G. 
B a iu le s o a ,  dă conzultaţiui 

in fiecare zi lela orele 
7—9 a m- şi 4—5 p m-

A dm in istraţi unea b ă ilo r .
J 4—25

Ştofe de modă
la fel cu cele englezeşti şi franţu

zeşti, producţieproprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

WILILI TillIMS <S COI
Magazin de vânzare.

s p « d a  Hir&cher no. 16.
Se află circa de 500 

37-50 mostre resturi.

T IP A R U L  T1P0< COMP BRAŞOV.

s


